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PRIVIRI IN NATURĂ (i)

I S V O R U L

ată, tată, mor de sete, limba-mî este uscată, 
piclorele îmî sînt slăbite şi obosite, nu mă 
mai pot ţine după tine!» Aşâ se văitâ un 
băiat de 12 ani către tatăl seu, pe care-1 
însoţiâ în tr’o călătorie, după ce făcuse un 
drum de vre-o patru cesurî, pe o căldură 
mare. Tatăl, care îndemnase însuşi pe iu

bitul său să-l întovărăşască la drum, simţiâ îndoit şi întreit 
plângerile copilului seu şi setea lui artjetore, dar nu putea 
să-î ajute în nici un chip: nicăieri nu se găsea nici un pic 
■do apă, ca să potolescă setea băiatului! Să caute vre-un

(11 încercare de conecntraţiune a invăţămîntuluî religios cu cel al naturei. 
Centrul în jurul căruia se grupdză tratarea este capitolul IV din evange- 

iistul Iâtt, vers 7—15: „Convorbirea lui Isus cu Samaritinca 
.A lb ina»  65
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isvor într’un şes nisipos ar fi fost muncă în zadar şi ar fi 
zăbovit numai pe drum.

Tatăl, coprins de milă pentru copilul seu, îl îndemnă să 
puie câte un firicel de iarbă pe limbă, ca să se mai răco
rească.

Petrea încercă şi acesta, dar totul de geaba, setea tot îl: 
ardeâ şi el nu mai fu în stare să mergă înainte. Atunci ta
tăl său îi arată un munte înalt şi îmbărbăteză pe obositul 
băiat cu vorbele: «ve<JÎ colo, din acel munte isvorasce un

frumos isvor, care va trece pe lângă calea nostră, spre a 
curge în vale; fii voinic, în curînd o să ajungem la acest 
isvor şi vei bea şi te vei sătura.» Băiatul apucă pe tatăl seu 
de mână, încurajat prin nădejdea că în curînd va avea apă. 
Ce nu pdte nădejdea!

Nu mai trecu de cât vre-un ceas şi ei ajunseră la p61ele 
muntelui. Dintr’o crăpătură de stâncă curgea o apă rece de 
isvor, limpede ca cristalul şi care cădea într’un basin ro
tunjit în stâncă. Petrea în dorinţa do a-şî răcori limba arsă 
de sete, se repede la isvor, dar tatăl îl opresce, să se răco- 
râscă mai întâi, spre a nu-şi vătămâ sănătatea prin băutura 
prea grăbită. Voinţa tatălui, fie dulce sau amară, eră po
runcă pentru Petrea, băiat supus şi ascultător. Numai când 
tatăl său îi dete voie, atunci el bău cu nesaţiu, mâncând şi 
o bucată de pîîne. Acum se simţi din nou întărit.

Cât de răcoritdre este băutura !
— Nici o dată n’am mâncat bucăţica mea de pîîne cu mai
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multă poftă, strigă micul călător, acum aşi putea să merg 
încă tjece ceasuri!

Tatăl privîâ cu bucurie cum se înviorase micul său to
varăş, care pentru prima ără întreprindea o călătorie pe 
jos aşâ de lungă.

— Veijî băiete, ce bună e plinea, când meriţi să o mă
nânci? Bagi tu de semă, cât preţuiesce o băutură de apă 
rece, şi cât de mult sîntem datori să mulţumim bunului 
Dumnezeu ? De câte-ori n’ai băut din fintîna din curtea 
năstră şi n’aî băut cu atâta mulţumire ca acum, când ai pu
tut să-ţi potolescl setea ?

— Iţi făgăduiesc, iubitul meu tată, că nu voiţi mai gustă 
nici o bucăţică de pline, nici o picătură de apă, fără să mă 
gândesc şi fără să mulţumesc bunului Dumnedeu.

— Să ţii, dragul meu, făgăduiala ce acum o dai, îi răs
punde tatăl, căci singură recunoştinţa este, ce putem să o 
dăm părintelui ceresc. El nu cere de la noi de cât mulţu
mire din tot sufletul nostru. Ia, să şedoin vre-o jumătate de 
ceas subt acest fag umbros şi să ne odihnim niţel. Ei se 
aşeijară subt umbra dăsă a copacului şi zefirul mişcând 
frundişul îî răcoriâ. înaintea lor se înălţă muntele. Acum 
băiatul nu mai eră obosit, şi nici tata nu mai simţiâ nici 
un pic de oboselă, căci iubitul său copil nu mai eră obosit \ 
Eră o privelisce încântătăre. De jur împrejur totul părea 
nou pentru copil; el îşi aruncă privirile în tote părţile, dar 
de o dată îşi pironi ochii ţintă la munte şi d*se: «ia uităte, 
tată, cât de înalt este muntele, par’că el ţine bolta cerului? 
Cum se face de iese isvorul din munte ? Ce, <5re nu săcă el 
nici o dată? Câtă lume mărtă de sete, nu se va fi răcorit 
din apa lui I»

Tatăl priviâ surîdend pe tovarăşul său şi îi dise : «Dacă 
n’al fi fost aşâ de obosit şi însetat, de sigur, tu n’ai fi 
observat isvorul, ci ţi-aî fi căutat de drum. Muntele se 
ridică măreţ pînă la nori şi stă neclintit ca o cetate tare ; 
în sînul său este ascunsă o provisiune bogată de apă nu 
numai pentru acest isvor, ci pentru mii de isvore ca acesta. 
Tu aî dreptate, mulţi, mulţi de tot s’au răcorit păte la acest 
isvor! Ori-ce călător este poftit de el prin-murmurul, şopo- 
tăla şi luciul micelor sale unde. Tu ai simţit chinul setei, 
dar ai avut şi plăcerea de a ţi-o potoli. Scii tu însă că mai
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este şi o altă sete, afara de aceia care slăbesce corpul şi 
usucă limba?»

— Nu prea înţeleg ce voiescî să cjicî, tată, răspundea bă
iatul gânditor.

— Adu-ţi aminte, (Jise tata, de vorbele Domnului nostru
Isus Christos ; scii tu acea istorie ? ........................................

— Da, răspunse Petrea, acum îmi aduc bine aminte. Şi 
lui Hristos î-a fost o dată taro sete, şi voia să bea apă din 
urciorul unei femei, la puţul lui Iacob.

— Tocmai acesta voiam, continuă tatăl. C hristos voia să 
bea apă din urciorul femeel care eră la p u ţ; ea eră gata 
să-l servescă, însă se miră că E l A'oiâ să bea din urciorul 
ei, căci ea eră Samaritencă, pe când E l eră Iudeu. Şi Dom
nul Christos îi cjise: «Dacă ai sci cine este A c e la  ce-ţi <}ice: 
dă-mi să beau, tu î-aî cere să-ţi dea apă vie.» Femeea se 
miră şi tjise : «Cum, tu n ’aî nici gălâtă cu care să scoţi apă 
şi puţul este adînc! Ore ai tu alt-fel de apă ?

Acum Christos ducea vorba de la apa lui Iacob la o altă 
a p ă ; de la apa naturală, la apa cea cerescă, la apa vie.

Tot cel ce bea din acestă apă, <}iceâ Christos femeei, iarăşi 
va înseta, iar cel ce va bea din apa ce eu î-o voiu da, nu 
va înseta în veci; acăstă apă se va preface într’un isv o r  
isb u cn ito r  în veci.

— Pricepi tu acum, iubitul meu fiu, că mai este şi o altă 
sete de cât cea naturală ; că mai este o alt-fel de fîntînă 
de cât puţul lui Iacob, ori de cât puţurile ndstre; că mai 
este prin urmare şi o alt-fel de băutură de cât aceea ce o 
bSuşi tu din acest isvor ?

Petrea ascultă cu mare băgare de semă, şi apoi rupse 
tăcerea cu cuvintele urm ătore: «Aşâ este, tată, acum îmi 
aduc aminte de t<5tă istoria din Biblie; am înveţat-o în şcolă, 
dar nu prea îmi aduceam bine-aminte. Dar cum se face, 
tată, că tu ai părăsit aşâ de mult şcdla şi tot scii povestirea 
aşâ de bine?»

— Am înveţat-o, copile, bine în şcdlă, şi apoi am mai ci
tit-o şi am şi autfit-o de atâtea ori la biserică, u n de  eu a s 
cu lt cu m u ltă  b ă g a re  de  sem ă  ş i  e v la v ie  to t ce se cetesce 
în  b iserică , de  la  în cepu t p în ă  la  s r î r ş i t ! Dar acum ai pu- 
teâ tu să-ini răspunzi, dragul meu, ce fel de apă va fi fost 
aceia, ce Christos voiâ să o dea femeei ?
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— Domnul nostru o numesce apa vieţel eterne şi care 
va isbucni din noi şi va curge în cer şi noi nu vom mai 
înseta atunci.

— Acesta aî ţinut-o bine minte. Aşa dar mal avem şi altă 
apă de cât aceia din puţul lui Iacob, de cât aceia de aci, 
isvorîtă din munte. învăţătura divină a adevărului ceresc 
şi darul înalt care pătrunde sufletul nostru, acesta este apa 
vie ce o înţelege Domnul nostru s’o dea. Acela ce primesce 
în inima lui învăţătura sfîntă, acela va deveni cuvios şi 
v irtos; acela iubesce din totă inima pe bunul Dumnezeu ; 
acela va dobîndî fericirea veşnică, pe care ne-a câştigat-o 
Domnul nostru Isus Christos prin mdrtea sa de bună voie. 
înţelegi tu acum, fiul meu, că Christos doriâ ca lumea să bea 
din acel isvor ? Dar unde să-l găsim ?

— In şc61ă, tată, învăţăm adevărurile ceresc!.
— Af dreptate, în şcdlâ şi în biserică; dar unde este pu

ţul din care s’o scdtem ?
Petrea tăcu. Tatăl ridică mâna şi (Jis© cu un ton solemn: 

VecJI, fiul meu, cum muntele acesta stă neclintit, cum se ri
dică către cer, cum lasă să isvorască din interiorul său fără 
încetare apă rece, ca toţi cari trec şi vor să-şi potolescă setea 
să bea după plăcere, şi care apoi curge pe faţa pămîntuluî 
ajungând din apă în apă pînă în mare, tot asemenea şi 
Christos a întemeiat pe pămînt un munte spiritual, a cărui 
vîrf ajunge la ber şi a cărui p61e coprinde tot pămîntul; a 
cărui apă isvorîtă din cer se răspândesce din sînul său peste 
lumea întregă, de adapă pe toţi, curăţă pe toţi, recoresce 
pe toţi. Acest munte spiritual este sfînta biserică.

Apa Dumnecjeăscă curge de aprdpe de 2000 de ani şi se 
varsă în eternitate.......................................................................

Cunosc! tu acum, iubite fiu, acea apă şi acel isvor ?
Tu ţî-al potolit setea din isvorul de aci şi te-al bucurat; 

setea pentru apa vie, spirituală, trebue s’o deşteptăm în 
noi prin rugăciune, virtute şi dorinţe spre cele ceresc!, prin 
iubirea căldurdsă către Domnul. In şcdlă şi în biserică tu 
bel deja din acest isvor ; nu uita să fii tot, aşa de recunos
cător şi mulţumit pentru fie-care băutură din puţul ceresc, 
precum eşti acum, după ce ţl-aî potolit setea!

— Iţi mulţumesc, iubitul ineu tată, că m’aî luat cu tine,
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căci n’aşî fi putut afla acestea tdte. Me voiu sili în şcâlă 
şi mă voiu rugă în biserică, cum tu mai învăţat.

— Ţiue-ţî făgăduiala dată, şi acum hai să ne vedem de 
drum !

Toma Dicescu.

V A S I L E  A L E X A N D R I
— Notiţă despre viaţa lui —

i se pare că în luna Maiu, luna florilor, 
este momentul potrivit a da portretul 
şi câte-va notiţe despre Alexandri, gin
gaşul poet care a cântat într’un mod 
maestru florile în opera sa «Concertul 
în luncă» şi pe care un alt scriitor l-a nu
mit «rege al poesieî.»

Vasile Alexandri se născu în anul 1821 în oraşul Bacău 
şi-şî făcu primele studii într’o şcolă francesâ din Iaşi; apoi 
tu trimis la Paris ca să înveţe medicina. Acăst a însă nu 
se potriviâ de loc cu caracterul şi înclinările sale; de a- 
ceea a renunţat. A mai încercat să înveţe matematicile, drep
tul, dar nu i-au plăcut. S’a mulţumit să se întorcă în ţară 
pe la 1839 cu titlul de bacalaureat, cum s’a întîmplat mai 
cu toţi bărbaţii noştri din generaţia de la 48, cari aii în
văţat singuri.
:'j jţCând se întorse în ţară, Mihail Cogălnicenu, prietenul seu 
din copilărie, publica revista «Dacia literară.» Aci tipări 
Alexandri prima sa lucrare «-Buchetiera din Florenţa,» a- 
mintire dintr’o călătorie în Italia.

O întîmplare tristă îl silesce să părăsescă Iaşii: mamă-sa 
more. Tot atunci guvernul suspendă foia lui Cogălnicenu. 
Ce să facă tînărul poet? Nimic nu-ţî oferă consolaţiune în 
asemenea momente ca liniscea naturii. Se duse deci prin 
munţi, trăi singuratic prin sate, în mijlocul ţăranilor; le as
cultă poveştile, doinele, cântecele bătrînescî, horele şi i se 
desfăşură în faţă-i un orisont necunoscut: descoperi un nes
pus farmec în tote acele producţiuni, cari î-arătau într’un
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mod nemeşteşugit sufletul poporului. Se gândi atunci să le  
scrie şi să le dea la lumină. Aşâ şi tăcu, după ce mai în
dreptă pe ici, pe colo, unde i-se părea lui că este nevoie. 
Am făcut —  dice dînsul —  că giuvaergiul care lucreză dia
mantul şi-i dă mai mare preţ, făcendu-1 briliant.

Este un moment forte important în istoria cultureî nos- 
tre apariţiunea lucrărilor adunate de Alexandri. Toţi citi
torii rămaseră uimiţi în faţa frumuseţilor poetice cuprinse 
în acea colecţiune, de şi mulţi nu pricepeau de unde sînt 
acele poesii şi timp îndelungat s’a credut că sînt compuse 
de Alexandri.

Să fi dis atunci într’o adunare că sînt făcute de ţărani, 
aî fi vedut deci de ochi cari te-ar fi privit cu dispreţ ori 
cu milă, în tot caşul cu neîncredere. «Ce fel, Ion Ciobanul 
a făcut aşâ lucruri frumose?. . . Cum? Argatul nostru să 
facă poesii?.. . Vaî, dar nu se pote Domnule!»

Şi cu tote acestea, aşâ erâ. Alexandri însuşi dice în pre
faţă că acele produsuri sînt «comori nepreţuite de simţuri 
duiose, de ideî înalte, de notiţe istorice, de credărl 'super- 
stiţiâse, de datini strămoşescî şi mal cu semă de frumu
seţi poetice pline de originalitate ş i fără semăn în litera
turile străine.» Atât în ţară cât şi în străinătate s’au făcut 
felurite studii asupra poesiilor poporane şi de atunci s’a în
ţeles importanţa lor pentru literatură.

Alexandri nu s’a mărginit a culege şi a îndreptă operele 
poporului, ci s’a adăpat însuşi de la acest isvor de apă cu
rată şi limpede de munte. Primele lui poesii sînt imitaţiun! 
după popor şi apoi în tot ce a mai scris se vede încă a- 
cea dulcăţă a graiului pe care o învăţase de la păstorii şi 
de la bătrînii sfătoşî cu cari îşi petrecuse câte-va din cele 
mai frumose clile ale vieţii sale.

Ast-fel publică el volumul «Doine şi lăcrămiore.D Aci 
găsim Sora şi Hoţul,» episod din viaţa haiducilor; «Baba 
Clonţa,» tipul unei bătrîne vrăjitore, care şade pe călcâie

In tufarul cel uscat 
Şi tot cată ne ’ncetat 
Când la luna cea bălaie,
Când la focul cel din sa t.. .

Tot în volumul acesta este cunoscuta poesie «Steluţa,» 
pe care au cântat-o mulţi din noi în momente de duiosâ
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emoţiune. Poetul era logodit. Tînăra lui logodnică, fiind su
ferindă, se duse cu familia în Italia. El o urmă şi a avut 
nenorocirea s’o vadă pierind sub ochii săi. Atunci exclamă 
el acea mişcâtore invocaţiune:

Tu, care escî pierdută în negra vecînicie 
Stea dulce şi iubită a sufletului mieii 
Şi care odinioră lucîaî atât de vie 
Pe când eram în lume tu singură şi e u ! ...

La 1840, Domnitorul Mihail Sturdza al Moldovei, voind 
să reorganiseze teatrul, numi o comisiune compusă din 
Alexandri, Negruzzi şi Cogălniceanu. Greu lucru, pentru-că 
pe vremea aceia nu erau piese, nu erau actori, nu erau 
costume şi decoruri, nu eră nici lumea deprinsă cu tea
trul. Trebuîâ dar aceşti bărbaţi să facă un teatru din ni
mic. Atunci începu Alexandri să scrie şi de atunci pro
duse un şir întreg de lucrări: lorgu de La Sadagur Cdna 
Chiriţa, M illo D irector, Barbu Lăutarul, ş. a., ... au
rămas pînă adî ca tipuri caracteristice.

Piesele lui Alexandri aveau un scop forte înalt: să în- 
drepteze relele societăţii, să facă pe omeni să-şi vadă sin
guri cusururile lor, să răspîndească idei de relormă.;El rîde 
de bătrinii ruginiţi, cari nu vor să schimbe nimic din ce au 
apucat; dar rîde şi de tinerii cari se duc puţin în străină
tate şi apoi când se întorc nu le mai place nimic, ba îşi 
urăsc şi ţara. El rîde de cei cari îşi schimonosesc limba 
strămoşescă, amestecând-o cu vorbe franţusesci pocite; dar 
rîde şi de cei ce se socotesc prea învăţaţi şi cari— pe vre
mea aceea — scîlciază limba românăscă, credend că o a- 
propie de latină. Intr’o piesă rîde de cei cari alergă cu 
limba scosă după slujbe; în alta batjocoresce pe mamele 
cari dau în vînt să-şi mărite fetele ca să scape de «piatra 
din casă.» Peste tot înţelegi că Alexandri nu urmăriâ nu
mai să scrie o piesă care să facă lumea să rîdă, dar să 
dea şi sănătose învăţături pentru buna purtare în lamilie, 
în societate.

In Moldova, la 1848, nu s’a produs revoluţie, dar tot s’a 
lăcut o mişcare ce n’a plăcut guvernului de atunci şi ti
nerii mai «colţoşi,» aşa dişii «bonjurişti» au fost surghiniţî,
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cari pe la moşiile lor, cari afară din ţară. Alexandri, silit 
să plece, să-şi părăsăscă iubita sa patrie, i-adreseză aceste 
cuvinte:

Scumpă ţară şi frumosă 
O Moldovo ţara mea,
Cine plecă şi te lasă 
E cuprins de jale grea...

Din lericire, surghiunul n’a ţinut prea mult; s’a întors în 
ţară, a luat parte la divanul ad-hoc la 1857 şi a cântat uni
rea principatelor:

Hai să dăm mână cu mână 
Ceî cu inimă română!

După 1866 se retrase din politică şi fu unul din înte
meietorii societăţii literare Junimea din Iaşi, care înfiinţă 
revista « Convorbiri literare.» In acest timp scrise Pasteluri, 

•considerate drept cele mai frumose poesii ale lui. Din ele 
face parte «Concertul în luncă,» în care ni se înfăţişăză 
florile şi păsările în celebra luncă de la Mircescî, iubitul 
seu loc de retragere, de dulce meditaţiune.

Când veni resboiul din 1877, Alexandri cântă faptele 
vitejescî ale ostaşilor noştri. Cine nu cunosce «Peneş-Cur- 
canul,»— «Sergentul,»— < Balcanul şi Carpatul?»

Precum a cântat întîmplările din timpul seu, tot ast-fel 
Alexandri a reînviat câte-va figuri eroice din trecutul nea
mului nostru: pe Ştefan cel Mare, pe Dan, căpitan de plaiu, 
pe Despot-Vodă ş. a.

In anii din urmă Alexandri a fost ministru al ţării la Paris. 
Acolo s’a îmbolnăvit şi, revenind în patrie, şî-a dat sfîrşitul 
n anul 1890.

Ultimele sale lucrări au fost două piese: «Fîntîna Blan- 
duziei» —  şi «Ovidiu »

Totă poesia lui Alexandri este reflexul vieţii şi caracte
rului lui. Fericit în viaţă, cunoscând miseria şi nevoile nu
mai de departe, vesel tot-d’a-una, el a transmis operelor 
sale acea veselie care te încântă, acea tinereţe şi fericire 
cari vor face din ele un adevărat tesaur pentru literatura 
română.

Gheorghe Adamescu.
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T a i f a s u r i  e u  m o ş  G h e o r g h e  00

Cine face cartea.

^Istâdi, moş Gheorghe, se scrie tot ce se face 
în totă lumea. Astădi avem drum de fer, te
legraf şi tipar. Intr’o singură di, noi putem 
sci ce-i în totă lumea. Astădi să scrie tot ce 
gândim şi tot ce facem noi ca s i  trăim. Peste 
mii de ani, omenii cari vor trăi atunci, aii 
să scie cum am trăit noi aceşti din diua de 

adi. Peste mii de ani, omenii de atunci n au să potă crede 
că, în vremea nostră, eră multă lume cari nu scia să scrie 
şi să citdscă! Noi, cari seim să citim cărţile, noi seim as
tădi cum trăiau, pe unde trăiau şi cu ce trăiau omenii 
cu mii de ani în urma nostră, pentru că ne-au rămas din 
vechime câte-vâ cărţi scrise de pe vremea aceia.

Tot ce gândim noi astădi scriem; cei cari au să trăiască 
după noi au să scie ce am gândit noi; au să scie ce fă
ceam noi ca să putem trăi, iar ei au să născocescă şi alte 
lucruri ca să le uşureze vieaţa. Urmaşii lor au să găsdscă 
scris de la urmaşii noştri şi tot aşâ în veci de veci.

Astădi, un meşter mare, scrie despre meşteşugul lui, scrie 
cum a făcut el, cum a gândit el, de a ajuns om folositor 
celor-l-alţi, adică om mare. Acum nu mai este nevoe să 
vie cine-vâ la dînsul, cine scie de unde, ca să vadă cum 
lucreză e l : ori şi cine cumperă cartea scrisă de dînsul, face 
cum scrie în carte şi învaţă meşteşugul lui. Când, alt om, 
va scrie altă carte, ela va căută să mai născociască cevâ 
şi de la dînsul şi va face o carte şi mai bună, pentru că 
într’însa are să fie scrisă şi născocirea lui.

Va să dică: cu cât trece vremea, cu atâta omenii se în
trec în gândiri mergătore înainte şi de aceea, cu cât trece 
vremea, cu atâta cărţile se fac mai bune. După cum cresce 
mintea omenescă, tot aşa cresce şi se priminesce şi cugetarea 
din carte.

Aşâ sînt cărţile de adi; ele sint mai bune de cât cărţile

(1) VecJI No. 28—29, 30, 31, 32.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


1 0 3 6 ALBINA

cari erau în vremea părinţilor noştri pentru că eî sciau 
mai puţine lucruri de cât noî; şi dacă sciau mai paţin de 
cât noî, va să clică scriau mai puţin de cât noi cărţile din 
vremea părinţilor noştri erau mai bogate de cât cele din 
vremea bunicilor noştri şi de cât a răsbunicilor.

Cine face, dar, o carte?
Cartea o face nevoia, adică trebuinţa vieţii. Jntr’o carte se 

găsesce cugetarea lumel întregi de mii de ani încâce. In- 
tr’o carte se găsesce cugetarea a sute de mii de omeni.

Acea cugetare, după ce a trecut prin sute şi mii de ca
pete, după ce s’a cioplit, s’a dres şi s’a netedit; după ce 
a ajuns, în vremea nostră, în capul nostru, mai punem şi 
noi ce-i al nostru, o tipărim şi împrăştiem apoi cartea în 
totă lumea, ca să slujescă tuturor omenilor de pe faţa pă- 
mîntului, omenilor de acum şi celor ce or veni după noî.

Să luăm o pildă:
Un om şedeâ la foc şi privesce cum fierbe ola şi cum 

se ridică în sus capacul. Stă el şi-şi face socotelă: ore de 
ce sare capacul olei? El pune o piatră pe capac şi vede 
că, după o bucată de vreme, sare iar capacul cu piatră 
cu tot. Atunci îi vine în cap cugetarea asta: aburul apel 
are putere. S’apucâ şi scrie şi se duce vestea că aburul 
apei fierte are putere. Cei cari au urmat după dînsul, au 
făcut şi eî încercare, au primenit cugetarea lui aşâ de tare, 
în curgerea vremeî, că, la sfirşit au pus şi la ham puterea 
aburului! Ola lui îi pusă astădi pe rote şi să chiamă tren; 
de dînsa se legă o sumedenie de vagone, grele cât tote 
dilele, şi ne ducem ca gândul! dar peste o sute de ani!?

Tot aşâ cu tote născocirele: cu telegraful, cu maşinele 
de arat, maşinele de cusut şi tote" maşinăriele cari uşureză 
munca omenescă. Astădi merge lumea repede înainte, nu
mai pentru că avem cărţi.

V iaţa  om enilor.

Omenii nu trăiesc numai trupesce. Tote meşteşugurile 
sînt născocite pentru uşurarea vieţii omenesci. In lume mai 
este rîs şi plîns, bucurie şi întristare, plăcere şi durere. U- 
nele lucruri ne fac să simţim bucurie, altele ne fac să sim
ţim întristare sau durere: bucurie, de pildă, când plouă la 
vreme; întristare, în vreme de secetă. Bucurie când vedem
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un prieten, o rudă, pe care n’o vădusem demult; mâhnire 
când ne gândim la năvălirea duşmanilor. In lume este iu
bire şi ură. Iubim tot ce-i frumos şi bun; urîm tot ce ne 
pote face rău. Dacă punem la o laltă: lupta pentru traiu l 
trupului, plăcerea ş i  durerea, iubirea şi u ra ; tote acestea 
alcătuiesc v ia ţa  om enescă . Ţinta vieţii omenesci este fe
ricirea. Când va lipsi din lume durerea şi ura, viaţa va 
f i  fericită.

Cum vedem vieaţa este o luptă. Acestă luptă îi de două 
feluri: luptă pentru sănătatea trupului, de pildă câştigarea 
hranei, apărarea trupului de tot ce-1 pote nimici; lupta pen
tru sănătatea sufletului: priceperea rostului lumei, câştiga
rea fericirei. Num ai omul care are un meşteşug, numai o- 
mul care pricepe rostul lumei, numai omul care scie să 
hipte pentru fer ic ire , numai acel om duce o vieaţâ ome- 
născă.

C e-T ş c 6 1 a. ?

Şcola este lumea. In lume omenii învaţă cum să trăiască. 
Fie-care om are un meşteşug cu care se hrănesce. Fie
care meşteşug are învăţătura lui, maeştrii lui şi ucenicii lui. 
Învăţătura cărţei este ea învăţătura unui meşteşug. Insă 
cartea este meşteşugul meşteşugurilor. In cărţi stă scris iotă 
învăţătura vieţei: cine scie carte pote învăţă ori-ce meşte
şug. Cine scie carte scie tot ce-i pe  lumea asta: din acestă 
pricină noi dicem şcolă locului unde învăţăm carte, adică 
locul unde învăţăm să cunâscem lumea ş i  vieaţa.

Când avem o bubă care trebue să spargă, doctorul ne 
dă doctorii ca să cocă mai repede şi să scăpăm de du
rere. Este în capul lumei o bubă mare care-i ţine mintea 
în întuneric şi nepricepere: buba asta se chiamă nesciinţa 
vîeţel. Lumea singură s’a tăcut doctorul e i: a găsit lecui 1 
Lăcul nescimţei este cartea, este şcola. Şcola grăbesce spar
gerea nesciinţei, spulberă întunericulei; şcâla-i viaţa însăşi 
din lumea asta.

—  Auriţi voi, spune moş Gheorghe, sculând u-se ca să-şi 
îndrepte spatele înţepenit ascultându-mă, audiţi voi băieţi 
ce-i şcola?
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— Audim! răspunse doi însurăţei, gineri de ai lui moş 
Gheorghe, cari venise în urma lui.

—  Ve blestem băieţi: să nu muriţi voi în legea creşti- 
nescâ dacă nu v'eţî pune carnea la saramură şi nu v’ăţi 
da copiii la şcolă!

Sp. Popescu.
P rofesor la g im nasiu l d in V id u l .

DESPRE RÎIE

fp \  îîa este o bdlă care produce pe corpul omului o 
K  mâncărime îngrozitdre. Pricina mâncărimei sunt nisce mm viermuşorî, în chipul păianjenului, ascunşi în beşicu- 

ţele de sub piele, numiţi Sarcopţi, care îndată ce dau 
cf de căldură devin fdrte vioi, şi prin urmare şi mân- 

cărimea pricinuită de ei devine maî îngrozitdre. Tot ase
menea se întâmplă şi în timpul nopţei şi când bolnavul şade 
în jurul focului. Bolnavii de rîie se chinuesc tdtă ndptea 
scârpinându-se şi sgârâindu-şî pielea cu ungiele, neputend 
să dorină nici de cum. Pe pielea rîioşilor se ved nisce besicî, 
une ori în formă de bube pline cu puroiu; în aceste beşicî 
şade păianjenul rîeî, pe care îl pote lesne ridică de acolo 
dacă ai o mână uşbră, cu ajutorul unui ac. Rîea la copii este 
fdrte primejdiosă, căci pielea lor fiind fragedă, acele scărpi
naturi şi muşcături ale sarcoptului le produc nisce adevă
rate răni

Sarcoptul trece de la un rîios la un sănătos prin orî-ce 
lucru împrumutat, dar mai su semă pin şervete şi prin hai
nele de lână; deci rîia este o b61ă contagidsă, care lesne 
se transmite de la un om la altul.

In vremurile trecute vindecarea rîeî eră fdrte anevoidsă, 
căci încă nu se descoperise nici acel păianjen şi nici mij- 
ldcele de-a-1 omorî; astă-di însă, prin un metod fdrte lesni
cios, poţi să te cureţi de rîie numai în 24 ore, şi iată cum:

Se frecă cu săpun negru de păcură tot corpul râiosuluî, 
iar în lipsa acestuia şi cu săpun ordinar. Prin acestă fre
care se deschid locuinţele sarcopţilor; In lipsă de săpun 
corpul se pdte frecă cu un ciorap aspru sau cu un cocean 
de porumb, însă mijlocul acesta e cam dureros. îndată după 
frecare bolnavul intră într’o bae de apă caldă făcută cu 
leşie tare, în care să se pună multă cenuşă. In acestă bae 
bolnavul trebue să şadă cel puţin o oră, spălându-se şi fre- 
cându-se bine cu un ciorap aspru; asta să facă ca sarcopţiî 
să iasă din locuinţele lor la suprafaţa pielei.

După ce bolnavul ese din bae se unge pe piele cu o alifie
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de pucidsă, care omoră pe dată toţi acei păianjeni ai rîeî.
Acestă alifie se găsesce la fie-care farmacie sub numele 

de Helmerich şi nefiind otrâvitore se dă şi fără reţeta doc
torului; în fine după ce bolnavul s’a uns bine cu alifie peste 
tot corpul, se îmbracă cu hainele sale, care asemenea tre- 
buesc afumate cu pucidsă sau puse într’un cuptor cu o căl
dură de cel puţin 80’ ca ast-fel să mbră sarcopţiî din ele. 
A doua di bolnavul trebue să se spele din nou în bae, pen
tru a curăţi alifia după corpul seu şi cu modul acesta se 
vindecă de rîiâ.

Acest păianjen al rîei s’a descoperit abia prin secolul 
trecut de un student italian, care l ’a observat pe corpul unui 
mort de rîîe şi i-sa dat numele de Sarcopt. El face parte 
din clasa P ărăsiţilor , adică insecte fără nici o meserie pre
cum mai sunt: păduchii, puricii, ţînţaril, viermii din intestine, 
trichina, panglica sau tenia şi limbricii.

Tdte aceste sunt insecte fără meserie şi nu au alt lucru 
de cât să se nutrescă din carnea animalelor, avendu-şl lo
cuinţa prin diferite părţi ale corpului precum : sub piele, în 
intestine, în muşchi, în creer, în stomac, în tubul digestiv şi 
în alte părţi.

I). Popescu
InvS(. d irig in te, S&ngeru-Prahova.

C U M  E F Ă C U T Ă  L U M E A ,  Ş \  DlN C E ?

I
lucru de mirare, că iarna pe suprafaţa pă- 
mîntuluî e un ger de crapă lemnele, iar în 
adîncimile pămîntuluî— după cum spun în
văţaţii — e vecinie o văpaie de foc nestins 
care topesce şi pietre şi fier şi tot felu. de 
metale.

învăţaţii spun, că precum la suprafaţa pă
mîntuluî e mai multă apă de cât uscat—de 

trei ori e mai întins oceanul de cât pămîntul uscat— tot aşâ 
în întregimea pămîntuluî e mai mult foc de cât pămînt rece. 
Pămîntul e un glob mare de foc peste care s ’a prins o cdjă 
supţire de pămînt şi de pietre, şi pe acesta cdjă stau mun
ţii şi apele şi oraşele cu dmeniî şi pădurile cu tot soiul de 
fiare. Şi spun învăţaţii, că acestă cdjă rece a pămîntuluî nu e 
mai grdsă, făcend potrivire de măsură la mărime, de câtcdja 
unui ou. Cât de mult e albuşul şi gălbenuşul şi cât de sup
ţire e cdja de peste ele, aşâ de mult e focul din pămîntul 
nostru şi aşâ de supţire e cdja pămîntuluî.

Acum, tdte sînt bune, dar d-vostră sînteţi dmeni cu minte 
şi nu credeţi pe cuvînt orî-ce vi-se spune. Par’că văd cum
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daţi din cap şi cjiceţî: E v! Aş vrea să văd eu pe un învă
ţat ca acela şi să poftescă să-mî răspundă la ce l-aş spune 
eu. Să-mî spuîe adică:

1. De unde scie d-luî, că e foc nestins în adîncimea pă- 
mîntuluî? Dar la urmă, haid să cjicem că este, dar

2. De ce nu se topesce căja aceia a pămîntuluî, dacă e 
aşa de supţire ? De atâta foc ar trebui să se topescă! Şi 
dacă nu l-aş înfundă pe învăţatul meu cu asta, apoi 1-aşî 
întrebă:

3. De ce nu crapă căja pămîntuluî, dacă e supţire? De 
ce nu plesnesce de greutatea munţilor şi a oraşelor ?

Frumose întrebări. Dar îl rog pe cetitorul, care le-a pus, 
să nu-şî facă neastîmpăr, căci îî voiu răspunde eu. Dar din 
capul locului mărturisesc, că eu nu sînt învăţat şi că nici 
eu n’am creclut d’intâiu cele ce mi le-au spus învăţaţii. Dar 
am văcjut că au dreptate, şi o să vedeţi şi d-vdstră. Eu nu cer 
să mă credeţi pe cuvînt; eu vin ca advocatul, cu dovecjî.

Că e foc în adîncul pămîntuluî, gândim numai. Luna nu 
e de foc, şi de acela are lumină aşâ de slabă, şi aceia 
resfrîntă din s6re, adică întocmai cum o oglindă — care (Ji- 
cem că e luna — nu dă lumină, dar dacă punem în faţa eî 
o lampă — care ar fl sărele—oglinda resfrînge lumina lam- 
peî. Sărele însă e întreg de foc, şi asta, cred, că n’are ne
voie de dovecjî. Maî tote stelele de pe cer sînt de foc. A cu: 
tote stelele, cu lună şi cu pămînt cu tot, sînt făcute de ace- 
laş Dumnecjeu şi tote într’aeelaş chip, din foc în forma ro
tundă şi cu drumuri anumite prin văzduh.

Tată dar, că dacă tote stelele sînt de foc, şi luna şi pă- 
mîntul trebue să fie făcut din foc. Dar într’atâta amar de 
ani, de când stau stelele în văcjduh, cele maî mici au început 
să se răcâscă şi să prindă o căjă cum prinde spumă lap
tele când îl fierbi încet. Luna şi pămîntul au prins cdjă—şi 
or fi prins cojă şi alte stele, pe care nu le seim.

Pân’aicî e bine. Cetitorul simte, că la urma urmei stelele 
sînt făcute din foc. Dar tot nu-î intră în cap un lucru: ce 
fel de foc e acela? E flacără? Ca să fie flacără, trebue să 
ardă ceva, lemne, orî-cine scie ce. Orî e alt-fel de foc? Şi de 
ce nu se isprăvesce o dată, căci focul de lemne să ispră- 
vesce, flacăra luminării se isprăvesce, şi tot ce e foc are 
un sfîrşit, când nu maî e ce să ardă?

Să vedem. Intâiu, să-mî răspundă mie cetitorul: numaî 
lemnul arde? Cine n’a văcjut fier înroşit în foc? Fierul, când 
e roşu, arde, Acum să cjicem că sbrele e de fier aprins. Pâ- 
mîntul a fost şi el o dată un glob de fier aprins, care s ’a 
recit pe d’asupra — pote de acela e atâta fier în pămînt, 
căci dmeniî tot scot fier şi nu-1 maî isprăvesc.

Dar nu numai fierul arde. Cine a fost într’o fabrică de sti
clă, a văcjut în cuptdrele de acolo cum ard pietrele, adică 
se topesc de se fac un aluat aprins. Acum să cjicem, că
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sorele e de piatră topită şi aprinsă. Tot aşâ şi pămîntul. 
Dar cine a vătjut cum se tdrnă clopotele, scie că şi acidia 
sau schija se topesce şi se aprinde

La urmă, fier, piatră, acidie, aur, argint, plumb, cositor, 
tdte se topesc şi ard. Deosebirea între focul lor şi al lem
nului, e că focul lor e fără flacără — cel puţin fără flacără 
mare. Cărbunii de pămînt pe care-i aprindem în sobe, ard 
şi eî fără flacără.

Iată dar, focul din care sînt făcute stelele. Aur, argint, 
fier, aramă, plumb, pietre şi câte minerale şi metale sînt 
pe lume, tdte sînt amestecate şi aprinse, şi ard într’una, şi 
acestă amestecătură aprinsă de materii se învîrte prin văz
duh şi alărgă prin nemărginirea lumii, şi alergând să ro- 
tunzesce ea de sine-şî, iar noi îi (Jicem stea.

Seim din Biblie, că Dumnezeu a făcut lumea din nimic. 
Vorba asta trebue s ’o înţelegem aşâ : Dumnezeu a făcut 
lum ea— adică nenumăratul număr de stele — din foc, pe 
care l-a lăsat să se învîrtescă prin spaţiu, prin aer piin cu 
aburi de apă. Dar din ce a făcut El aerul, apa şi focul ? 
Asta nu se pdte cercetă de mintea omenescă, şi ori cât ne
am strădui să găsim începutul acestora, nu putem. Le-a 
făcut puterea lui Dumnecjeu — din nimic.

Focul stelele.’ se stinge şi el cu vremea. Aluatul aprins 
al lor se răcoresce, dar — ceia ce e lesne de priceput — nu 
tot într’aceiaşi vreme, ci pe rînd. Intâiu se răcesce de-asu- 
pra: aurul se învîrtoşeză, fierul se învîrtoşeză şi tdte materiile 
răcite se fac tari. Apoi, încetul cu încetul stăua să răcesce 
tot mai mult, şi în urmă se stinge de tot. Ce se întîmplă 
cu stelele stinse sau mdrte, o să vă spuîu de altă-datâ, căci 
e frumos să sciţi, cum ele îşi pierd cărarea hotărîtă de 
D-(jeu şi rătăcesc prin văzduh a lene şi în voia întîmplăriî, 
căci nu au foc în ele, iar focul e puterea care le portă. 
Toţi am vă<Jut în viaţă stele cătjend prin văzduh şi pră- 
păstuindu-se: sînt stele stinse cari pier.

Acum să ne întdrcem la întrebările cetitorului. De unde 
sciu învăţaţii că pămîntul nu e stins de tot, că în adîncul 
lui e foc, e materie aprinsă ? S’au scoborît ei, să vadă ?

S’aîi scoborît, şi se scobdră. Omenii pentru multe nevoi 
sînt siliţi să sape în pămînt pînă la adîncimî m ari: ori ca
ută apă, ori fier, ori sare, ori cărbuni de pămînt, ori aur. 
Dacă scoborîm în adîncimea unei ocne, ori a unei săpături, 
simţim că acolo e cu mult mai cald de cât la suprafaţa pă- 
mîntului. Şi cu cât săpăm mai adine, cu atâta se face mai 
cald.

încercări de felul acesta s’au făcut şi şe fac necurmat 
peste tăta faţa pămîntului, şi s ’a dovedit, că la o anumită 
adîncime în pămînt, căldura rămâne tot aceeaşi şi iarna şi 
vara şi nu se schimbă ca pe faţa pămîntului. De aceea apa 
dintr’un puţ adînc ni se pare vara rece, iarna însă caldă.
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Ni se pare numai, căci ea şi iarna şi vara este la fel — sâ 
cjicem de 1 0  g ra d e: Yara, când aerul e cald la 2 0  grade, e 
firesc lucru ca apa cea de 1 0  grade şă ni se pară rece; şi 
dimpotrivă iarna, când aerul e rece de un grad, apa avend  
1 0  grade ni se pare caldă.

Pricina că sub pămînt, temperatura rămâne şi iarna şi 
vara aceeaşi, e tocmai căldura pămîntuluî. Iar acestă căl
dură creşte la fie-care 30 de metri, spre adîncime, cu un 
grad Celsius.

Deci dacă ne-am scoborî prea adine, am da de o căldură 
nesuferită. La o adîncime cam de vr’o 3 chilometri, căldura 
ajunge la 100 grade Celsius, adică la punctul când începe 
apa să clocotescă. Cine ar puteâ să stea acolo! Iar la 35 chi
lometri în adîncime, căldura e aşa de mare în cât se topesc 
pietrele şi fierul şi aerul, şi de aci în colo e focul cel he- 
sfîrşit. Ce grozăvenie de ferbinţeală o fi pe la mijlocul pă
mîntuluî, numai D-zeu o scie.

(Va urma) _______________ G. C-.

I n t r a r e a  l a  jv i i t ro p o l ie .

Biserica catedrală din Bucuresci

Zidirea bisericii catedrale a sf. Mitro
polii din Bucuresci, s’a început pe 
la 1654 sau 1656 de către Constan
tin Şerban Basarab. Nu s’a putut 
termină însă complect de cât mai 
tîrziu, căci nu se găsiati zugravi pe 

vremea aceia ca s’o zugrăvescă. Pentru prima dată 
s’a servit în ea în anul 1669.

In Bucuresci înainte de a servi acestă biserică 
ca biserică catedrală a servit mai întâiu biserica 
Curtea Veche şi apoi sf Gheorghe Vechiu.

Acestă biserică e făcută în stil curat bizantin.
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Pictura în interior e aprcîpe ştersă, aşa că trebu
iesc luate măsuri de restaurare. Posiţiuneâ acestei 
biserici e din cele mai încântătore. Cine n’a audit 
ore de delul Mitropoliei ?

JVIitropolia din Bueureseî.

Trebue amintit că aci se află şi reşedinţa mitro
politului Ungro-Vlahieî şi tot aci se ţin şi şedinţele 
Cameriî.

Cu tote că acestă biserică e destul de solidă şi 
în urma restaurării ce i-se va face ea pote încă 
îndelungită vreme să fie deschisă serviciului divin, 
totuşi e nevoie de o nouă catedrală şi acesta pen
tru demnitatea regatului Român. De o cam-dată e 
tot discuţie asupra locului unde se va clădi noua 
catedrală. Dorim ca acestă discuţie să se termine 
o dată căci prea ţine de mult.

P. G.
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A L B I N A
lbina e cunoscută de toţi. Orî-cine a gustat vre- 

o dată miere, se va fi gândit de sigur şi la 
albină, fiind-că ea singură ne dă acestâ mân
care atât de bună la gust. Mierea e nu numai 
gustdsă, ci şi folositore pentru sănătatea ce- 
îor-ce o mănâncă. Multe b61e de stomac se 
vindecă, luând din timp în timp câte o lin

guriţă de miere. Din miere se prepară şi anumite alifii pen
tru vindecarea unor bdle de piele.

Albina ne dă, afară de miere, şi ceră. Cera ne servesce  
la multe trebuinţe ale nostre. Din ceră de albine se fac fă
clii, cari sînt mult mai bune, de cât cele făcute din seu ori 
ceră minerală,!; pentru-că acelea nu fac fum, care se scie, cât 
e de stricăclos sănătăţii nostre. Cera preparată cu spirt şi 
cu terpentină, ne servesce la nobilitarea pomilor prin altoire. 
Cu ea legăm  sau ungem ranele făcute cu cuţitul, ca să îm- 
pcdice apa de a intră în ţesăturile pomului şi ast-fel vin
decarea să se facă mai repede şi mai bine. In unele părţi 
locuite de Români se obicinuiesce la Pascî a se împestri 
oule, cu cără topită, făcendu-se pe ele diferite figuri fru- 
mdse înainte de a le roşi.

Albina nu face rău nimănui. Omul are numai folos pe ur
ma ei. Ea sbbră din flore în flore pentru a suge sucul dulce 
al florilor, suc pe care îl duce a casă, în stup, şi din el pre
pară miere şi ceră. Albina adună din flori şi polen (praf 
din flori), care le e trebuincios ca şi mierea pentru hrană.

Sucul dulce îl absorb albinele cu limba, cea în formă de 
mâturice, din adîncimea fibrei şi-l adună într’o bâşicuţâ, 
care se găsesce în interiorul corpului, iar polenul îl adună 
po tot corpul lor, tăvălindu-se în lăuntrul florei. Cea mai 
mare parte a polenului însă îl adună albiniţa pe partea de 
sus a piciorelor dinapoi, unde se află nisce fire de păr în 
formă de perie.

E frumos, să jvedi, cum albinele vin din câmp, încărcate 
de polen şi miere, în cât abia mai pot să sbbre. Când în 

calea lor se aşacjă pe câte ceva, ca să se odihnescă, mişcă
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abdomenul (burta,) din causa grăbire! respiraţiuneî, întocmai 
precum şi omul respiră maî repede după o alergare sau 
după o muncă <5re-care ma! grea.

Cât de mulţumite şi fericite sînt albinele pentru treba 
bună ce fac cu atâta sîrguinţă nu numai pentru ele ci şi 
pentru om.

Albina şi plantele.

S ’a (Jis maî sus, că albina umblă din fibre în flore, pen
tru a adună sucul dulce şi polenul din flori. Prin acesta ea 
face nepreţuite servicii pomilor, cerealelor, zarzavaturilor, 
buruienilor, cu un cuvînt tuturor plantelor, cari atrag al
bina prin colorile diferite ale florilor lor. Şi iată cum.

Se scie, că praful din flori, numit polen, este substanţa, 
pe care o produc staminele (nisce firicele cu un fel de să
culeţ în capătul de sus) şi care se servesce pentru a fecundă 
semînţa ca prin acesta să o facă bună pentru sporirea plantei.

Polenul aşa dară e partea masculină din fibre, iar pisti
lul, care la unele plante se găsesce maî ales în centrul flo
rei, în mijlocul staminelor, este partea femenină. Dacă nu 
ar ajunge polen de loc pe pistil, semînţa nu s ’ar fecundă 
şi de aceea nu s ’ar desvoltâ, ci ar secă. Cu toţii seim că să- 
mînţa secă, dacă o punem în pămînt, nu încolţesce, ca din 
ea să se producă o nouă plantă, precum a fost aceia, din 
care a eşit ea. Acum, dacă s ’ar întâmplă, ca adese-ori să ră
mână seminţele plantelor ne fecundate, s ’ar împuţină din 
ce în ce mai mult numărul acestora şi în cele din urmă s ’ar 
stinge cu totul. Acestă sortă ar avea-o de sigur acele plante 
(numite dioice precum e cânepa,) dintre cari unii indivieji 
lunele fire) produc numai flori cu organe masculine, adică 
cu stârnim, iar alte fire produc numai flori cu organe feine- 
nine (pistile.) Causa acestei întîmplărî e lesne de găsit şi 
anume pentru că o mai greu să trecă polenul din florile 
unui fir pe pistilele altui fir, maî ales când acestea sînt 
cevâ maî îndepărtate unele de altele.

Bunul Dumnedeu a îngrijit însă, ca să nu să pbtă stinge 
speciile de plante. A lăsat pe albiniţă să îndeplinescă în 
acest scop aceia ce plantele nu pot să facă, din causă că 
ele nu se pot mişcă dintr’un loc într’altul. Sîrguitbrea al
bină, tăvălindu-se prin flori, ca să se încarce cu polen, pe 
care să-l ducă la ea a casă, atinge şi pistilele, de cari se 
lipesc în tot cazul unele părticele de polen ; atâta e de ajuns 
ca feeundaţia plantei să fie deplin făcută. Şi cu multă în
ţelepciune a întocmit Dumnedeu acest lucru. E l a lăsat un 
obiceiu bun albinelor, ca ele, fără să scie, să nu amestece 
polenul adunat de la unele plante cu altul de la alte plante.

Ori-cine pbte să se convingă despre acestă bună întoc
mire, privind la albine când vin încărcate de la câmp. F ie
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care"albină aduce numai un fel de polen, cela ce însem nă  
că acesta e cules numai de la acelaşi fel de plante.

Unele plante (plantele monoice,) cum e porumbul, castra
veţii şi alunii, au pe acelaşi fir unele flori numai cu pistile 
ş i altele numai cu staminî. La acestea fecundaţia se face, 
bine înţeles, mal uşor, fiind-că diferitele genuri de flori sînt 
m al apropiate unele de altele. Cu tbte acestea şi aci servi
ciul albinelor e neapSra t trebuincios.

Mal sînt iarăşi un fel de plante, ale căror flori au atât 
staminî cât şi pistile, (unul sau mai multe.) Aceste plante se 
num esc ermafrodite, ast-fel sînt merii, perii, prunii ş. a. Ar 
credo cine-va, că acestor plante albina nu le aduce serviciu 
fiind-că fie-care fibre îşi produce tot ce e necesar pentru 
fecundaţie şi prin urmare pentru sporire. Dar nu e aşâ. 
Cea mal bună fecundaţie nu se face prin unirea polenului 
cu pistilul din aceiaşi fibre, ci prin corcire, adică prin ajun
gerea polenului din o flore pe pistilul altei flori, bine înţe
les de la acelaşi gen de plantă, de exemplu de la per la 
păr, de la măr la măr. învăţatul Darwin a arătat prin exem 
ple practice, că nici o specie de plantă nu se pbte menţine 
în generaţiunl nemărginite prin fecundaţie proprie. încru
cişarea (corcirea) fecundaţie! este deci neapărat trebuineîbsă 
pentru viaţa nesfîrşită a speciilor. S ’au făcut încercări cu 
fecundarea unei plante prin polen din acelaşi fibre. Semin
ţele acestor plante s ’au desvoltat puţin, şi în număr mai 
mic şi plantele eşite din ele au fost de asemenea plăpânde şi 
cu puţină putere de crescere.

Florile, a căror fecundaţie a fost făcută prin polen străin 
au avut seminţe mal multe, mal mari şi mal frumbse. Din 
asemenea seminţe se desvbltă în tot caşul plantele cele mal 
sănătbse, mal frumbse şi mal trainice. Acest fel de fecun
daţie o face în parte vîntul prin suflarea polenului din o 
fibre într’alta şi im ele insecte, între cari albina este cea 
mal vrednică, fiind în acelaşi timp folositbre omului şi prin 
produsele el admirabile pentru traiul acestuia.

O. Moianu.

C u g e t ă  r i

Cine vorbesce semenă; cine ascultă culege.— Cine găsesce casa 
zidită şi masa pusă nu cunosce preţul lucrurilor.—Acela căruia 
i se permite mal mult de cât se cuvine, doresce mal mult de cât i 
se permite.—Bagă de semă în tăcere ce vorbesce fie-care : conver- 
saţiunea ascunde şi dă pe faţă caracterul omenilor. — Ochii lui 
Dumnezeu privesc pe cel drept şi urechile î-ascultă rugăciunile.— 
Argintul preţuesce mal puţin de cât aurul, aurul mal puţin de 
cât virtutea.
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SLUGA DRACULUI
DE

T O b S T O I .

n timpurile vechi trăia un om avut şi bun.
Mulţi servitori serviau la el, şi se lăudau cu
stăpînul lo r:

Ei diceau :)
Pe pămînt nu se află un stăpîn mai bun 

ca al nostru. El ne dă bine de mîncare si 
ne îmbracă bine, împarte lucrul după pute

rile nostre—pe nici unul nu-l supără cu vre un cuvînt, nu 
ţine mînie—el nu este ca alţi stăpîni, cari se portă cu ser
vitorii lor mai rău ca cu vitele, cari îi pedepsesc şi cu 
vină şi fără vină, şi de la cari nu audi nici odată un cu
vînt de Domne-ajută. Stăpînul nostru ne poftesce binele, 
ne face bine şi ne dă vorbe bune. Viaţă mai bună nici 
nu putem avea.

Aşâ să lăudau servitorii cu stăpînul lor. Şi Dracului nu 
îi păru bine, că servitorii trăiau cu stăpînul lor bine şi în 
iubire, şi el înşelă pe unul dintre servitori, care se numiâ 
Aleb; aceluia îi porunci să înşele pe cei-l-alţi servitori. Şi 
odată când toţi servitorii lăudau pe stăpînul lor se ridică 
Aleb şi vorbi:

cin zadar vă lăudaţi voi, fraţilor, cub unătatea stăpînului 
nostru. Chiar şi Dracul se satură, dacă i-se fac tote după 
voia lui. Noi servim bine stăpînului nostru şi-î facem tote 
pe voie. Numai să poftescă ceva noi îndată îi facem, noi 
îi ghicim şi gândurile. Cum să nu fie el bun cu noi! înce
taţi însă de a-i face tote pe plac, ba faceţi-i rău, atunci 
şi el ca toţi cei-l-alţi va plăti răul cu rău, ba va fi mai 
rău ca stăpîniî cei mai răi.»

Cei-l-alţi servitori începură a se certă cu Aleb pentru 
aşâ cevâ şi să prinseră cu el. Aleb îşi luă asupră-şi a su
pără pe stăpînul lui cel bun, şi dacă nu isbutesce, dăru- 
iesce haina lui de sărbătore (care, se vede, pe vremea
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aceea erâ lucru mare); iar de va isbuti să-l supere, atunci 
toţi cei-1-alţî să-i dee lui hainele de sărbătore. Afară de 
acesta toţi cei-l-alţî trebuiau să î promită, că vor apara pe 
Aleb pînă la ultima picătură de sânge. Aleb promise a su
pără pe stăpîn încă în dimineţa următore.

Aleb erâ pus să păzescă oile cele scumpe de prăsilă. 
Când veni dimineţa stăpînul cu nisce prietini la turmă, şi 
le arătă oile cele scumpe, sluga Dracului făcu semn celor- 
1-alţi servitori : «Aveţi grijă, acum fac de se supără stă
pînul » Toţi servitorii se adunase, erau la uşă şi se uitau 
peste gard. Dracul se sui într’un pom, şi de acolo priviâ 
cum are să-i slujăscă sluga lui. Stăpînul se preumblă cu 
prietenii printre oi, le arăta mieii şi voi să le arate berbe
cul lui cel mai bun.

«Şi ceî-l-alţi berbeci sînt frumoşi, dise el, acela, însă, 
care are cornele incârligate nu 1-aşî da pentru lumea asta, 
acela este mai scump ca ochii.

Turma de oi, speriată de omani se trase la o parte, 
aşâ în cât ospeţii nu putură vedeâ berbecul acela scump; 
în momentul acela, când berbecul se află deosebit de oi, 
sluga Dracului mînâ oile într’acolo, aşâ în cât prietinii iar 
nu puteau să-l vadă. Atunci dise stăpînul către Aleb:

«Aleb, dragă, încărcâ cu grijă şi prinde berbecul acela 
cu cornele încîrligate.»

Cât ce a dis stăpînul aceste vorbe, se repedi Aleb ca 
un leu în mijlocul turmei, prinse pe berbecul cel scump 
de lînă, îl prinse apoi cu o mână de piciorul sting de din- 
nainte, î> suci pînă pocni; berbecul sberă şi cădii pe ge
nunchi; când îl apucă Aleb de piciorul drept, cel sting erâ 
rupt de tot.

Prietenii, precum şi ceî-l-alţi servitori strigară, şi Dracul 
nu se putu bucură destul de isteţimea lui Aleb. Pe faţa 
stăpînului puteai vedeâ o părere de rău, el plecă capul şi 
nu dise nici un cuvînt. Şi prietinii şi servitorii tăcură — ei 
aşteptau să vadă, ce se va întîmplâ. Stăpînul încă tot tăcu, 
de o dată însă, ca şi când ar voi să arunce o povară de 
la el, începu, a ridica capul şi a privi la cer. Trăsurile 
pe faţa lui lucîau şi zîmbind privi asupra Iui Aleb şi dise:

«O Aleb! Aleb! stăpînul tău ţi-a poruncit să me superi. 
Domnul mieu însă este mai puternic ca al teu; tu nu m’ai 
supărat, eu insă voîu supără pe domnul tău. Să scii, Aleb
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că tu nu aî să înduri nici o pedepsă de la mine — tu al 
voit să fiî liber, iată, îţi dau libertatea ta aici înaintea prie
tenilor. Pldcă în pace şi îţi ia haina de sărbătore cu tine.»

Şi bunul stăpîn merse cu prietenii în casă.
Dracul însă scrîjni din dinţi, cădii din pom şi dispăru 

în iad.
Traducere de I. Când ea.

Beuturile Aperitive

n obiceiii forte râspîndit la ţară ca şi 
în oraş este a bea ceva înaintea mân
cării,. .. «ca să ne deschidem pofta 
de mâncare.» Beuturile astea, cu un 
cuvînt luat din limba franţuzescă, se 
numesc aperitive.

Cum se întîlnesc doi, trei prieteni, 
dacă e aprope de masă, îî augli: Hai să luăm un 
aperitiv/» Şi merg la cârciumă ori la vre-o băcă
nie şi cer să vie un rind; mai stau de vorbă, mai 
iau câte o măslină şi iar mai cer un rînd. Ba sînt 
unii cari iau atâtea rîndurt în cât nici nu le maî 
pot ţine socotelă şi numai băiatul din cârciumă 
ori din băcănie mai ţine minte cât le-a dat.

Aveam un prieten, om forte de trebă de alt-fel, 
dar avea obiceiul să-şî facă poftă de mâncare. Eră 
funcţionar la o cancelarie cam departe de casă. 
Câncl îeşiaîi cu toţii de la lucru, intrau la băcănia 
de peste drum... Dracu o pusese tocmai peste drum!... 
şi luaţi câte o ţuică ori o mastică. După aceea se 
despărţea de ei şi o pornîâ încet spre casă. Nu sciu 
cum se făceâ că în drumul lui întâlnîâ vre-o pa
tru cinci băcănii. In fie-care se găsea ţuică bună: 
la a doua maî bună ca la întâia, la a treia maî 
bună ca la a doua şi aşa maî departe. Când ajun
gea acasă eră mimai poţi iv it... Poftă de mâncare? 
de! El diceâ că are, dar eu îl vedeam că d’abia 
gustă din bucate.

www.dacaromamca.ro

http://www.dacaromamca.ro


1 0 5 0 ALBINA

A trecut multă vreme şi nu l-am mal ve<;lut. Mî-a 
spus cine-vâ că a murit la spital... «din beţie.»

E o ideie cu totul greşită că, dacă bei vre o bău
tură de acestea, îţî faci poftă. Pote o <Ji două, o 
lună sau şi mal mult, să simţi că în adevăr mă
nânci bine; dar după acela vine o grozavă obo- 
selă a stomacului şi ajunge acestă preţiosă maşină 
să nu mal macine de loc De alt-fel, este cunoscut 
că beţivii mănâncă forte puţin. Am cunoscut pe 
unul care cerea la birt o friptură şi... murături; 
iar când isprăvea, vedeai că din bucăţica de carne 
rămăsese cam trei sferturi pe taler, iar murăturile 
erau sfîrşite, ba une-orî cerea şi a doua porţie.

Mî-aduc aminte cum rîdeâ de mine când mă ve
dea că mănânc cu poftă. Iml (Jiceâ sărmanul—Dom
nul odihnescă-1! căci a murit după o bolă groz- 
nică—îmi ţliceâ rujând: «Mă, da găman esc!! O să 
crăpî într’o <Ji de atâta mâncare! Şi barem dacă 
al bea, s’ar mal aşeqlâ niţeluş... AiuJI! Un pahar 
două de vin la masă şi acela cu apă! ? La ce vrei 
să-ţî slujescă numai atât.» Bietul om!. . .  Par’că 
l-au<J şi acum cum (Jiceâ câte-o-dată când d’abia 
se ţinea pe piclore: «Mă! Românul vrednic ia plosca 
şi când a pus-o la gură, a şi dat-o gata !>

De aceea, repet, râu obiceiu este a bea înaintea 
mesei. Şi ce bem de obiceiu? ţuică, mastică, rachiu 
de drojdii, pelin;... la oraşe bitter, vermut, ba cel 
ce se cred mal subţiri beau absint.

Am să vă spun în numerele viitore ce sînt tote 
acestea.

Radu.

De la un Filosof

Leneşii nu trebue socotiţi între vi l ; sînt nisce 
morţi pe cari nu-î poţi îngropa.
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O permă-Ltăptărie model

n apropiere de Bucuresci, lingă staţiunea de cale ferată 
Periş, administraţiunea domeniului coronei a înfiinţat 
o fermă văcărie model.

Scopul înfiinţărei acestei ferme-văcării la Periş este, 
înbunătăţirea vitelor de pe domeniile coronei prin rase de vite 
streine cu aptitudine la producţiune de lapte, încurajarea indus
triei fromagere şi înlesnirea desfacerii mai cu înlesnire a pro
duselor de lăptărie în capitală.

Instalaţiunile fermei, după cum am putut să observ s în t: 1) 
un grajd pentru 60 vaci prevăzut cu conducte de apă şi canale 
de scurgere; 2 ) localul pentru preparaţiunea untului şi a brânzei, 
preveclut cu tote aparatele trebuinciose şi cu un sub-sol siste
matic construit; 3) diverse maşini; 4) un puţ artezian; 5) ghe
ţărie ; 6 ) o magasie pentru furage; 7) câte-vă salaşe pentru rî- 
mătorî şi 8 ) o infirmărie.

Ferma e prevăzută încă cu un parc plantat de curînd, cu li- 
veţli artificiale şi câmpii pentru cultura sfeclei furagere.

După matură chibzuinţă, adminstraţiunea domeniului coronei 
a hotărât a aduce tauri şi vaci de rasa alpină, varietate Algau, 
căci acestea se îmraţă mai lesne cu clima de la noi şi sînt forte 
bune de lapte.

Numerul vitelor importate din Bavaria, ţinutul Algau în luna 
Octombre anul expirat, pentru ferma de la Periş, au fost 30 vaci 
şi 2  tauri.

După observaţiuni şi cercetări s’a constatat, că aceste vaci, 
cu tote că sînt tinere şi pentru întâia dată au fătat, dau totuşi 
o cantitate de lapte de 1 2  litrurî pe <Ii, lapte de bună calitate, 
gras. Din 25 litrurî de lapte se extrage un chilogram de unt.

Vacile cu taurii şi viţeii produşi fiind de o remarcabilă fru
museţe, administraţiunea domeniului coronei a hotărât de a mai 
aduce încă 30 vaci din aceeaşi varietate şi rasă, pentru ferma 
lăptărie de la Periş.

Pe lîngă acesta s’a hotărât curcirea taurilor cu vaci moldo
venesc! bune de lapte.

Ast-fel, dacă se ţine semă de diferite şi reale înbunătăţiri ce 
s ’au făcut sub tote punctele de vedere pe domeniile coronei şi 
mulţumită tactului şi activităţei neobositului administrator d-1  

I. Calenderu, neapărat că ori şi cine trebue să .aştepte cu încre
dere că şi întreprinderea de la Periş are să reuşescă în totul 
spre realisarea scopului propus.

Paul I. Occanu.
P ro feso r la şcola v e te rin ară .
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S E R B Ă R I  ŞCOLA RE

La şcola din comuna Priboenî, judeţul Muscel, s’a dat în cjliua de 1 

Ianuarie a. c., o mare serbare populară în folosul şcoleî.

La acestă serbare a luat parte un mare număr din învăţători şi în- 

văţătorele judeţului Muscel, împreună cu d-1 I. X. Cioean, revisorul şco

lar al judeţului.

Pe lingă jocurile şi cântecele naţionale executate de şcolari, s’a dat 

şi o mică representaţie morală şi instructivă la care, pe lîngă învăţă

tori şi revisorul şcolar au luat parte încă aprope trei sute persone, 

gospodari din sat şi din vecinătate.

Tot la acestă şcolă, cu începere de la 15 Martie a. c-, cel patru învă

ţători al şcoleî au început o serie de conferinţe populare, în care se a- 

rată importanţa şcoleî, higiena satelor, folosele muncel, alcoolismul şi 

relele lui, importanţa portului şi cântecelor naţionale şi mai pre sus de 

tote, frumosele învăţături ale religiuniî creştine.

Riidulescu Codi n.

F E L U R I M I

Cum se sciinipesce viaţa.
Astă-(ji ne plângem, că tdte lucrurile se scumpesc, mai 

ales cele de neapărată trebuinţă. Şi cu drept cuvînt. Pe la 
începutul veacului acestuia, în România preţurile erau aşa 
de mici, în cât nu’ţt vine să cretJL Pe vremea Nemţilor cn 
cdcia (se numeau aşa fiiind-că soldaţii îşi împleteau perul în 
cotjî ca fetele) ocaua de pîîne eră o para, ocaua de jimblă 
două param, ocaua de brânză 7 parale, ocaua de carne de 
vacă 2 parale, iar carnea de miel 4 parale. Un car de lemne 
costa 3—7 lei vechi. O vacă se vindea pînâ la 10 lei; o pe
reche de boî buni costa 25—33 lei. Un cal 20—25 leî, o <5îe 
2 lei jumătate, un berbece 3 leî, o gîscd de la 6 — 8  parale, 
un curcan 10 parale, o găină 4 parale şi tot 4 parale o pe
reche de pui. Intr’un hrisov de la începutul vecului, aflăm  
că un ţăran din judeţul Dâmboviţa a dat un munte pentru 
un cal, ca să aibă cu ce merge ca hagiu la Ierusalim. Un 
munte, o moşie înlrăgă, pentru un cal care costă pe atunci 
25 l e î !

*
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Cel d 'întâift Român caro a b fu t cafea.

Ion Tăutul, logofătul lut Bogdan Chiorul, a fost trimis de 
Vodă la Constantinopol, ca să închine Moldova Turcilor. 
Stând cu Vizirul la masă, i-s'a adus cafea. Tăutu nu-şi pu- 
teâ da cu socotelă ce băutură e asta, aşa nâgră, şi nici nu 
visă că ea e ferbinte. El vedeâ, că Vizirul nu-şi bea cafeua 
— Vizirul aşteptă să se mai răcescă — şi credeâ, că Vizirul 
aşteptă ca tăutul să închine şi să bea înainte, ca <5spe ce 
eră. Tăutul ridică ceşca şi strigând : «Trăiască Măria Sa îm 
păratul,» dete cafeua pe gât dintr’o sorbitură. De o dată 
sări în picîdre, ars pe gât de cafea, şi strigă cât îl ţinură 
plămânii: «Trăiască împăratul şi Vizirul.» El a strigat, fi- 
ind-că nu mai putea de arsură. Vizirul a rămas cu gura 
căscată, aucjindu-1 închinând cu glas aşa de tare. Bietul lo
gofăt şi-o fi adus aminte multă vreme de «băutura Turcului.»

*
Mujdea.

Din cjilele lui Mircea-cel-bătrân, s ’a păstrat un obiceîu nu
mit mujdea, pînă la începutul veculuî nostru. Mircea a stă- 
pînit Dobrogea şi Drâstorul (acji Silistra.) Comunicaţia pe 
Dunăre se făcea cu luntri; iarna când Dunărea eră înghe
ţată, comunicaţia eră cu mult mai mare. Eră obiceîu că vis- 
teria plătea o pungă de bani (500 lei) ori cărui om, fie Ro
mân, fie Turc, care aducea mal întâiu vestea la Vodă, că 
Dunărea a îngheţat şi circulaţiunea cu trăsurile pe ghiaţă  
a început. Obiceiul s ’a păstrat şi după ce Românii au pier
dut ţinutul de dincolo de Dunăre. El a fost desfiinţat la 
1827 de Grigore Ghica.

A .  P  E  L

Clerul Mehedinţean, plin de livnă către datoria sa pastorală, — după cea 
pus baze solide unei ţcdle de cântăreţi bisericesc!, inliinţată şi susţinută de 
societatea «Progresul,» ajutat de delegaţiunea judeţdnă, — spre a desăvirşi 
opera sa, s'a hotărit, să îiiliinţeze şi o bibliotecă, unde iie-care membru al 
clerului şi fie-care cetăţean să potâ avea la indemină lumina sciinţei.

Frumuşele resultate dobindite cu şcola de cântăreţi bisericesc! ne îndem
nă a crede că şi formarea unei biblioteci, va fi tot atât de bine primită şi 
sprijinită, pe cât este şi de necesară.

Rugăm deci pe toţi domnii autori să ajute şi domnia lor formarea aces
tei biblioteci, trimeţend gratuit pe adresa Preşedintelui societăţii, exempla
rele ce vor crede de cuviinţă.

Preşedinte al societăţii e protoereul 1). fcloliciu, din Turnu-Severin, iar
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membrii comitetului: parohul C. Buiigeţeanii, din com. Cosovăţu ; parohul 
Iconom G. Stăucscu, din T.-Severiu; parohul (î Pitulescu, din com. Virclo- 
rova; d-nul 1). Buiigeţenna, revisor şcolar; parohul St. Uălâceanu, din com. 
Botoesct; pr. Eustaţin Amărâşescn, din T.-Severin.

** *
Rog din adîncul inimeî pe Onor. domnii autori şi editorî̂ de cărţi săbine- 

voiască a trimite câte un volum din operile d-lor spre a forma oţmică bi
bliotecă şcolară In acesta comună.

X Coiistaiitinescu
în v ă ţă to r  com. BudescI, ju d . A rgeş.

SFATURI PRACTICE

Pentru oiniţlile cari strică varza.
Să se ea vre-o câte-vâ cuiburi de furnicare vechi (de unde a 

fugit furnicile) să se presare pe la rădăcina verzeî şi chiar pe 
d’asupra, şi cu acest mod pămîntul se va hrăni, iar omizile vor 
fugi. *

Pentru oniiţiile cari strică pomii.

Cu apa care ese din spălarea pescelul prospăt şi căruia nu i s’a 
dat de loc sare, în care voim să facem bucate, să se stropesc ă 
pomii pe locul unde se află omiţll şi vor pieri.

Afară de astea să se ungă tulpina pomului jos cu păcură, ca 
alte omiţll să nu se mal sue.

Ândonc I. Arliire.
învăţător com. Spulber (Vrancea).

Adrese către Redacţiei

S’a căutat şi chiar se caută ca prin apariţia revistei «Albina», să se 
îmbunâtăţeze sorta ţăranului şi să-i vie în ajutor cu sfaturile ce Cse 
dau prin citirea revistei.

Andone Arliire
învăţător, Vrancea.

*
De aprope şese luni primesc atât eu, cât şi mai mulţi săteni frun

taşi de aici, interesanta revistă populară «Albina.»
Bogatul material ce conţine fie-care număr înzestrat, în mare parte, 

şi cu articole de ale fruntaşilor literaturo! nostre, între cari şi de ale 
genialului scriitor, d-1 Coşbuc, fac ca acestă revistă să fie citită cu dra
goste de întreg poporul.

Râduleseu-Codin.

www.dacciom anica.to

http://www.dacciomanica.to


ALBINA 1055

Nu sciu ce me face să tresalt de bucurie şi să mă simt cuprins de 
nisce sentimente nepricepute de dragoste, când ved anunţându-se as
tăzi că aţî atras în partea d-vostră şi pe d-nul Coşbuc, l-aţi luat ală
turi sprê  continuarea şi ducerea la bun sfîrşit a operei ce cu destul 
succes aţi inaugurat. Cucerire mare şi plină de folos. Poetul spiritului 
românesc, scriitorul ce simte şi exprimă aşa de bine cugetul, pornirea, 
şi graiul poporului nostru.

Coşbuc va scî să pue şi nuanţa vederilor sale sănătose în valorosa 
revistă «Albina» şi întocmai ca acea excepţională specie de insectă al 
cărei fericit nume răsună aflî de la un colţ la altul al ţărei, va alege 
nectarul dulce al florilor şi ni-1 va da să-l gustăm sub formă de miere.

Şi de aceea, când văd numele lui Coşbuc trecut printre membri co
mitetului de redacţie al acestei reviste, inima mi se umple de bucurie, 
simt plăcerea unui suvenir dulce şi speranţe nespus de mari îmi lică
resc în suflet.

Dea cerul, ca acestă nemerită revistă a poporului să numere cât mai 
mulţi «Coşbucî,» spre a pute merge drept şi fără ocoluri, către nobila 
ţintă ce şi-a luat!!

P. P. Argeşel.
Bucurescl.

Am primit cele două numere din revista «Albina» şi am admirat rîvna 
ce puneţi în greua sarcină ce v’aţi luat, de a răspîndi lumina printre 
locuitorii săteni, vă rog să mă prenumăraţi printre abonaţii revistei.

Fl. Stan ci o viei
Ju d e că to r  la ocolul Vulcan, com B rădicenl 

(jud. Gorj).

POŞTA REDACŢIEI

D-luI (le la Buzătt. «D-ta (Jicî: Nu voîesc să m’arăt om învăţat— dar 
ceea-ce aş crede de cuviinţă e că lucraţi fără reson în redactare, căci 
nu publicaţi bucăţile iscălite prin pseudonime. Nu e nevoie să te arăţi 
om inveţat, ca să ve<JI că e nevoe intr’o redacţie de — siguranţă. Ţi se 
ttrimi o mulţime de informaţiunî falşe, râutâciose de domnii pseudo
nim!, şi cafji în cursă. Noi trebue să cunoscem omenii cărora avem să 
le dăm crezare. D-ta ^icî: «Sînt persone cari din nobleţe nu pun nu
mele propriu» — ei Domne! Omenii nobili de ce naiba s’apucă să scrie 
şi să-şi murdărescă mâinile cu cernelă! Şi aşa mai departe. Una crecji 
d-ta că e pseudonimul şi anonimul, şi alta noi.

— Mal multora cari ne trimet poveşti, snove, poesii poporale: avem 
destule de acestea! Vom da de acum mai rar poveşti şi snove. Ne plac 
mai bine articole de agricultură, de sciinţă popularisatâ, de istorie etc.

— D-lui Dimitrie Georgescu. Regulamentele, legile etc, sînt bune. Să le 
trimeţî.

— D-lui I>. Const. Se înţelege. Cine să aboneză acum, primesce tote 
numerile apărute.

— D-l Paul Pnvlof, Grozesci. — Volumele de care vorbescî ţi-le poţi 
comandă la ori-care librărie din ţară. Sînt două: unul costă 2 lei 50, 
altul 3 lei.

— P-şorei E. F. Nu publicăm versuri.
— D-lui (irod. Vom vedea. Nu-î tot aur ce lucesce.
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Ministerul Cultelor si Instrucţiunii Publicei j

LICITAŢIUNl
La 16 Maiu, în pretoriul Ministerului pentru darea în între

prindere a lucrărilor de reparaţie, adăogiri şi mobilier la gim- 
nasiul Roman. Yaldrea lucrărilor 52.000 lei, garanţie provisorie 
4° o, definitivă 6%-

2) Continuarea sanatoriului din Predeal. Valorea lucrărilor 
24.000 lei.

3) Diverse lucrări la liceul din Ploescî: sonerii, paratoniere, 
nivelarea şi împietrirea curţei, împrejmuire de zid, grilaj şi părţi 
de fier. Yalorea lucrărilor lei 17.520,51.

4) Confecţionarea aparatelor de gimnastică necesare liceului 
din Ploescî. Valorea lucrărilor 1.953 lei.

*
La 18 Maiii. 1) Lucrările de reparaţiune la Episcopia Roman. 

Valorea lucrărilor lei 20.000.
2) Pentru aprovisionarea scolelor secundare, institutelor de 

cultură, localului Ministerului cum şi palatului Mitropoliei din 
Bucurescî, cu lemnele de foc necesare in iarna 1898/99. Lemnele 
vor trebui predate cel mai târziu pînă la 1 August 1898.

*

La 26 Maiu, la Minister şi la prefectura Iaşi licitaţie pentru 
dărâmarea clădireî fostă proprietate Panait I. Grecu’ din Iaşi, 
lingă noul palat al Universităţeî.

*
La 1 Iunie, în pretoriul Ministerului:
1) Pentru darea în întreprindere a construcţiuneî locuinţei di

rectorului, halei de gimnastică, soneriilor, paratonierelor şi îm
prejmuirilor de lemn de la gimnasiul din Tîrgul-Jiu. Valorea lu
crărilor lei 47.836,82.

2) Pentru construirea unui pavilion pentru locuinţa portaru 
lui. servitorilor şi intendentului, reparaţiunei localului şi com- 
plectarea şi repararea mobilierului liceului Matei Basarab din 
Bucurescî. Valorea lucrărilor lei 52.956.

3) Pentru lucrările de adăogire la clădire, reparaţiune la lo 
cal şi complectare de mobilier la liceul din Buzeu. Valorea lu
crărilor lei 71.881,72.

4) Pentru construirea unui pavilion pentru direcţiuni, altul 
pentru servitor; înfiinţarea unui parc şi alte lucrări la liceul din 
T.-Severin.

Valorea lucrărilor este de lei 69.000.
La tote aceste licitaţiuni Art. 68—79 din legea comptabilităţei 

publice sînt obligatorii.
Condiţiunile speciale şi devisul se pot vedea la Minister, ser

viciul construcţiunilor, în tote filele de lucru.
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